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HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen 1 matematik

MA302G Linjir algebra I

Tentamensdag: 2023-12-15 ki 8.15-12.30

Hijilpmedel : Inga hjilpmedel utéver hogskolans réknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkind (VG), Godkénd (G) eller Underkdnd (U), utifrén hur val
inlimnade 16sningar visar pa uppfyllda kursmal.

Varje avdelning (1-6) bedéms med upp till sex poéng. Fér betyg G kravs minst 18 poéing totalt, for betyg
VG minst 27 podng.

Limna fullstindiga 18sningar till alla uppgifter, om inte annat anges. Skriv inte mer &n en

uppgift pa varje blad.
1. (a) Bestdm alla vektorer med lingden 1 som &r parallell med linjen genom punkterna A =
(-1,3,2) och B =(2,1,-3).
(b) Lat u och v vara tvi vektorer sidana att [u+3v| =8, [u| = 2 och |v| = 3. Bestdm

i. skaldr produkten ue v.

ii. cosinus av vinkeln mellan vektorerna u och v.

2. (a) Antag att A4, B och X dr kvadratiska matriser som uppfyller ekvationen
XB'+AB=A""

Las algebraiskt ut X ur ekvationen, givet att det finns en entydig 18sning.

(b) T ekvationen ovan, bestdm matrisen X om

1 2 2 1
A= och B = :
0 -1 3 2
3. (a) Los ekvationssystemet med en valfri 16sningsmetod

z—3y+2z=4,
204y —z=1,
3x 4 by — 4z = -2,

(b) Bilda ett ekvationssystem med 3 variabler och 2 ekvationer som har 18sningar

r=1—2¢t
y=2-t
z=1

Férutom ekvationssystemet ska svaret dven innehalla en korrekt motivering for att ekvations-
systemet har 16sningarna ovan.
2
4. (a) Dela upp vektorn u= | 1 | i tva vinkelrdta komposanter si att
=l
e den ena komposant &r ortogonal mot planet 7 : 2 + 2y — 3z = 0.

e den andra komposant ér parallell med planet.



Anvind detta for att bestimma avstandet mellan planet 7 och punkten P = (2,1, —1).

(b) Visa att vektorerna

ar linjért beroende.

5. En bilfirma vill redovisa bilférssjlningen under de senaste tre kvartalen. Bilfirman kategoriserar
bilarna enligt drivmedel de anviinder som Besin, Desel eller El och priserna per bil fér varje kategori

antas vara samma. Tabellen nedan visar antal sélda bilar for var och en av kategorier:

Bensin  Diesel El
Kvartal 1 30 20 40
Kvartal 2 25 10 60
Kvartal 3 30 20 70

Under de tre kvartalen har bilfirmans totala intékter efter moms blev 30 miljon kr, 34 miljon kr,

och 42 miljon kr.
(a) Sétt upp ett ekvationssystem for priset pa bilarna i varje kategori.

(b) Berikna priset pa bilarna i varje kategori.

(OBS: Det ir viktigt att du véljer lampligt vérde pa pris/bil for att undvika stora siffror pé

ekvationssystemet. Du kan t.ex. vélja pris/bil i miljon kr, eller i hudratusentals kr.)

6. Given matrisen

a 1 -1

(a) For vilket virdet pa konstanten a &r matrisen A inte inverterbar.

(b) Vilj ett limpligt a-vérdet sa att matrisen A blir inverterbar. Du far vlja talet sj alv. Los sedan

-2 0
matrisekvationen AX = B dér B= | 4 1
3 -2

Lycka till! /YA



Hogskolan i Skdvde
Matematik

Formelsamling: Vektoralgebra

(5 V1
U V2
Antag att u= och v = ) i ON-bas-koordinater.
un. Un,
Antag ocksd att 9 #r vinkeln mellan u och v samt att ¢ &r ett godtyckligt reellt tal. D4 géller
up +v1 cUy
Addition, U + V2 CV2
u—+v= . , CV=
Multiplikation med skalér :
| Un +Un | | cun |
Skalarprodukt u-v =||ul|||v]]cosV¥ = ugvy + ugva + -+ + Uy Uy
uv=v-u, u-(v+tw)=uv+uw
(cu)-v = ¢(v-u) = u-(cv)
v:v > 0 samt v-v = 0 om och endast om v=20
Lingd, norm vl| = Vv -V = o? + 03 + 02, llevl| = |e]]|v]|
e . u-v
Projektion Uy = projyu = _——v
U1l V1 UV3 — U3V2
Vektorprodukt o o
u VvV = — -
(Kryssprodukt) e e Hgy), g
usg V3 U1V — UgV1
u X v #r ortogonal mot bade u och v
[lux v|| = ||ul|||v]|sin? = Arean av parallellogrammen som spénns upp av u och v.
uxv = —vxu , (cuyxv = c(uxv) = ux(cv)
ux(v4+w) = uxv + uxw
Uy V1 W
) Volymen (med tecken) av den
Trippelprodukt u-(VXW) = |uy va wy |=

parallellepiped som spénns upp av u,v och w
Uz vz W3

Determinant 2 x 2

Determinant 3 x 3

a1,1 Q1,2
=a1,102;2 — A1,2021
az1 Q22
aii1 @12 @13
G292 Q23 a1 Q23 a21 Q@22
G2,1 OG22 G23 | =041 —a1,2 + a3
azo G33 as;1 G3;3 agz;1 a32

asz;1 @32 a3s3




